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• В 1738-те секции с устойчиво рисково поведение се наблюдава нов ръст на активността
спрямо октомври – от 212 хиляди на 218 хиляди гласували. Въпреки покачването,
резултатите са непропорционално по–ниски спрямо април 2021 г., както и през 2017 г. Това
може да се тълкува като намален интерес на политическите играчи да ползват механизмите
на купен вот при променливата политическа обстановка и предстоящи местни избори.
Последните са ключови за осигуряването на клиентела и стабилност в резултатите за
парламент.

• Активността в рисковите секции пада асиметрично. В по-високо волатилните в исторически
аспект секции (както по линия на активност, така и по линия на електорални пристрастия),
където е по-вероятно да има купуване на гласове, в смисъла на извършване на транзакция
между дилър на гласове и избирател, наблюдаваме много ниска активност. В секциите,
където има отклонения в смисъл на висок резултат на партията победител спрямо останалите
секции в общината, активността се задържа на средната или по-висока за страната. Тази
асиметрия може да се обясни с различни форми на контролиран вот. Възможен обяснителен
модел е наличието на местен тартор (или група хора), който да има значителна власт и
влияние върху политическите, икономическите или други сфери на обществото и да използва
тази власт за постигане на свои интереси или цели.

• Най-много гласове в секциите със устойчиво рисково поведение в страната са подадени в 9

МИР Кърджали – 8.63% от всички в страната.

• На изборите, проведени през април 2023 г., забелязваме сходство по отношение на

избирателната активност на ниво МИР-ове,  в сравнение с ПИ октомври 2022 г. Въпреки

това, трябва да се отбележи, че някои райони, включително Пловдив, Пазарджик и Видин,

показали осезаем скок по време на октомврийските избори, запазват или покачват

допълнително вече повишените нива на активност, какъвто е случая на Пловдив и

Пазарджик.

• През април 2023 г. най-много гласове в риск отново получава Движението за права и
свободи – 82 449 гласа или с около 6 хиляди гласа по – малко спрямо октомври 2022. Това са
37.85% от гласове в риск в страната.

• ГЕРБ-СДС отбелязва ръст с над 5 хиляди гласа в рисковите секции спрямо октомври 2022,

получавайки 54 000 гласа или 24.83% от гласовете в риск.

• Коалиция ПРОДЪЛЖАВАМЕ ПРОМЯНАТА – ДЕМОКРАТИЧНА БЪЛГАРИЯ  получава 10.39% от

гласовете в риск или 22 635 гласа. Това е съпоставимо с дяла на ДЕМОКРАТИЧНА БЪЛГАРИЯ

– ОБЕДИНЕНИЕ (ДА България, ДСБ, Зелено движение) - 2.89 и Продължаваме Промяната -

9.3 на предходните избори.

• За БСП се отчитат 18 269 от подадените гласове в риск или 8.22% от всички гласове в риск.

Това е увеличение от над 1200 гласа спрямо октомври.
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• Спрямо секциите, които показват отклонение на тези избори, най-сериозен проблем с
контролиран и купен вот на избори ПИ април 2023, по отношение подадените гласове в
рискови секции спрямо всички гласове в страната спрямо висок праг (виж таблица 3),
наблюдаваме в Търговище (8.01%), Благоевград (7.75%), Плевен (6.17%), Монтана (5.97%) и
Варна (5.67%).

• Особено сериозен проблем с контролирания вот на тези избори се наблюдават в общините

Омуртаг, Якимово, Завет, Бойчиново, Вълчедръм и Якоруда. Прави впечатление натрупване

на рискови секции в Северна България

• В 167 секции се наблюдава сериозна концентрация на преференции, тоест над 85%

преференциален вот за кандидат от всички подадени гласове за партията, която го е

издигнала. Това прави общо 14 991 преференции. За пореден път лидер по този показател е

община Симитли. Отклонения се наблюдават в общините Якоруда, община и общините

Раковски и Любимец.
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На базата на анализа на резултатите от парламентарните избори в периода 2013 г. – 2022 г. 
Антикорупционният фонд разработи методология за идентифициране на изборните секции в по-
висок риск от контролиран и купен вот. Те бяха определени чрез три модела:  

• Mодел на многокомпонентно необичайно поведение. При него се иденти- фицират
секциите, в които има: (1) нетипично висока избирателна активност в дадена секция в
сравнение с регистрираната избирателна активност в об- щината и2 (2) нетипично висок
резултат на водещата политическа партия в секцията в сравнение с регистрирания резултат
на партията в общината, как- то и (3) нетипично висок брой на недействителните бюлетини и
гласове в секцията

• Модел, идентифициращ отклонения в избирателната активност в дадена секция в две
поредни изборни години (след отчитане на средната промяна в избирателна активност на
общинско равнище). Този модел се базира на хипотезата, че при липса на контролиран и
купен вот в рисковата секция в дадена изборна година, избирателната активност в нея рязко
спада.

• Mодел, отчитащ рязка промяна в политическите пристрастия на избирате- лите в дадена
секция в две поредни изборни години – рязък ръст или спад в гласовете за дадена
политическа партия в секцията (след отчитане на ця- лостните промени в политическите
пристрастия на избирателите на общин- ско равнище).

На базата на анализите от всички парламентарни избори в периода 2013 – ноември 2021 г. бяха 
идентифицирани 1738 секции, в които се наблюдава устой чиво отклонение в изборните резултати 
(поне два пъти). 

Първата част на настоящия анализ изследва резултатите на парламентарните избори (ПИ) през 
октомври 2022  г.  в тези 1738 секции. Изборните резултати от ПИ през април 2023г. в тези рискови 
секции се сравняват с тези от ПИ през октомври 2022г. 

Втората част представя резултатите от прилагането на методологията за иденти фициране на риск 
от купен и контролиран вот върху резултатите от парламен-тарните избори, проведени през април 
2023 г. Тя представя информация за това в кои секции са се наблюдавали отклонения на последните 
парламентарни избори.  

Третата част на анализа проследява отклонения в секциите на база преферен- циално гласуване, 
както и нетипично висока концентрация на преференции на ниво кандидати за народни 
представители.  
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Част 1  
Как гласуваха секциите в устойчиво рисково поведение 
на изборите през април 2023 г. 

На парламентарните избори през април 2023 в страната бяха разкрити 12 179 секции. 
312 мобилни секции и 178 секции в болници, затвори и арести бяха изключени от риск анализа.1 

Брой гласували и брой гласове за победителя в секциите 

Както бе отбелязано в предходни анализи по темата, трудно може да се направи допускане каква 
част от подадените в рисковите секции гласове са били пуснати в резултат на някакъв вид стимул или 
контрол. Заради това калкулациите за размера на купения и контролирания се извършват както върху 
общия брой на гласувалите в секциите в риск, така и върху гласовете за партията победител в 
секциите в риск.  

Друго ограничение, което правим, e че наличието на статистическа аномалия в изборните резултатите 
не е задължително да бъде следствие от контролиран и/или купен вот. 

1  В предходни анализи мобилните секции са използвани за определяне на резултатите на ниво община. От тази година беше взето 

решение методологията за идентифициране на секции в риск от купен и контролиран вот да не се прилага към подвижните 
избирателни секции, както и в болнични заведения, затвори и арести, тъй като избирателните списъци са динамични, което не 
позволява да се прави сравнение между резултатите в различни избори. 
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Фигура 1.  Гласове, подадени в рискови секции на ПИ май 2013, ПИ октомври 2014, ПИ март 2017, ПИ 
април 2021, ПИ юли 2021, ПИ ноември 2021 и ПИ октомври 2022, ПИ април 20232 

През април 2023 година общо 217 845 избиратели са подали гласа си в 1738-те секции, 
идентифицирани като рискови за купен и контролиран вот. Това прави 8.72% от подадените гласове 
в страната. За сравнение, през октомври миналата година са подадени 211 897 гласа. Това 
представлява 2.81% ръст на фона на 3% увеличение на гласоподавателите в страната. Гласувалите за 
победителите в тези секции са 116 228, на фона на 119 297 гласа на ПИ октомври 2022 г. 

Можем да отбележим, че активността в рисковите секции устойчиво остава ниска спрямо стойностите 
от април 2021 г. 

Тази относително ниска активност може да се обясни с: 
1) Намален стимул от страна на политическите играчи и/или намален ресурс за ползването на

такива механизми, поради несигурната политическа обстановка. Инвестирането в такива
гласове, от една страна, е рисковано, защото е вероятно да не се реализира пълния живот на
парламента. От друга страна, предстоят избори за местно самоуправление, където
прибягването до подобни механизми има доста по-сериозно отражение за крайния резултат.
Възможно е политическите играчи да пазят капацитет за тези избори.

2) Висока работна мобилност сред социално и икономически уязвимото население, което най-
често става жертва на тези механизми.

3) Засилена дейност на правоохранителните органи. Според информация на МВР към 2-ри
април са проведени „стотици специализирани полицейски операции“ и са образувани 143
досъдебни производства. Според статистиката изнесена от министъра, има ръст от 30%

2 Изчисленията са направени на база 1738 секции в страната, които са показали отклонение в поне 2 избора между 2013-2021 г. 
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увеличение на задържаните.3 Трябва да се отбележи, че това става при нови условия на 
провеждане на избори – със смесено гласуване (с хартиени бюлетини и с машинно гласуване.) 
Авторите на настоящия анализ смятат, че тази уредба предразполага към повече изборни 
измами4 и в този смисъл ръстът може да се дължи на това. 

 
Същевременно, трябва да се отбележи, че активността в рисковите секции пада асиметрично. В по-
високо волатилните в исторически аспект секции (както по линия на активност, така и по линия на 
електорални пристрастия), където е по-вероятно да има купуване на гласове, в смисъла на 
извършване на транзакция между дилър на гласове и избирател, наблюдаваме много ниска 
активност.  
 
Така например, в столичната секция № 254611075 (виж Фигура 2.) през април месец 2021 г. се отчитат 
136 гласа, а на тези избори едва 12 гласоподаватели са упражнили правото си на глас.  
 
Фигура 2.  
 

 
 
 
 
 
От друга страна, в секциите, където има отклонения в смисъл на висок резултат на партията 
победител спрямо останалите секции в общината, активността се задържа на средната или по-висока 
за страната. Тази асиметрия може да се обясни с различни форми на контролиран вот. Възможен 
обяснителен модел е наличието на местен тартор (или група хора), който да има значителна власт и 
влияние върху политическите, икономическите или други сфери на обществото и да използва тази 
власт за постигане на свои интереси или цели. Различни форми на клиентелизъм и корпоративен вот 
също са често срещано явление. При тези форми на контролиран вот, където липсва непосредствена 
транзакция, изразходването на средства не е толкова силен фактор, което пък може да обясни 
въпросната асиметрия. 

 
3 https://shorturl.at/dmCGP 
4 Виж повече в анализа на Обединение за честни избори. 
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От друга страна, както ще стане ясно от частта на анализа за преференциалния вот, и на тези избори 
има области (например Благоевград и Варна) със значителна концентрация на преференции по 
секции. Последната също е индикатор за контролиран вот. Тази асиметрия може да се обясни с 
неуспеха или с нежеланието за действие на правоохранителни органи в тези области.  
 
 
 
 
Фигура 3.  Гласове в рискови секции по партии за периода 2017–20229 
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Размер на контролирания и купен вот по многомандатни избирателни райони 
(МИР) 
 
 

Най-много гласове в риск в страната са подадени в 9 МИР Кърджали – 8.63% от всички в страната. 

(18 807) от всички гласове, подадени в рискови секции, следван от 2 МИР Бургас – 7.64% (16 638), 1 

МИР Благоевград – 6.32% (13 757), и 3 МИР Варна – 5.55% (12 088). Прави впечатление 

непропорционалното увеличение на гласовете в рискови секции във Варна -   от 10 860 на 12 088 

гласа, или 10% увеличение.  

За поредна година най–ниски стойности се наблюдават в 24 МИР София - 0.64% (1384), 23 МИР 

София - 0.46% (996), 10 МИР Кюстендил - 0.43% (942). 

 

Дял на гласовете, подадени в секции в риск, от гласовете в многомандатния избирателен район 
 

Трите лидерски места по този показател се запазват. Така на парламентарните избори през 2023 г. 

най-сериозен дял на рискови гласове, спрямо всички гласове на ниво многомандатен избирателен 
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район, се наблюдават в 9 МИР Кърджали – 26.72% (или 18 807 гласа, което е съпоставимо спрямо 

ПИ октомври 2022 – отчита се понижение от 1 %). Следват 8 МИР Добрич с 19.09% (или 10 359 гласа, 

което е 6.38% ръст спрямо ПИ октомври 2022), 12 МИР Монтана с 17.20% (или 8747 гласа, което е 

8.93% ръст спрямо ПИ октомври 2022), и 21 МИР Сливен с 16.17%, (или 7777 гласа, което е 6,45% 

ръст). 

Най-нисък дял се отчитат в 24 МИР София – 0.93% (или 1384 гласа) , 25 МИР София с 1.01% (или 1493 

гласа), 23 МИР София с 0.46% (или 996 гласа). 

 

Промяна в активността на секциите в риск по многомандатни избирателни райони 
 

На изборите, проведени през април 2023 г., забелязваме сходство по отношение на избирателната 

активност на ниво МИР-ове,  в сравнение с ПИ октомври 2022 г. Въпреки това, трябва да се 

отбележи, че някои райони, включително Пловдив, Пазарджик и Видин, показали осезаем скок по 

време на октомврийските избори, запазват или покачват допълнително вече повишените нива на 

активност, какъвто е случая на Пловдив и Пазарджик.  

Най-сериозен ръст на броя гласували в рискови секции по МИР-ове се отчита в 19 МИР Русе, където 

наблюдаваме 13.10% процента ръст (5352 гласоподаватели, спрямо 4732 през октомври 2022). 

Подобно повишение се отчита в 6 МИР Враца – 11.51% (8854 гласоподаватели спрямо 7940 през 

октомври 2022), 16 МИР Пловдив (град) - 11.43% (4533 гласоподаватели спрямо 4068 през октомври 

2022), 3 МИР Варна - 11.31%. 

В 28 МИР Търговище се регистрира спад на гласовете в риск от - 14.09% (или от 6705 на 5760 гласа). В 
18 МИР Разград се отбелязва -5.67% спад (oт 5716  на 5392  гласа.) 
 

Размер на контролирания и купен вот по общини  
 

Дял на гласовете, подадени в секции в риск, от всички гласове в страната 
 
И по този показател лидерските места се запазват. Най-голяма тежест на вота в риск се отчита в 
община Кърджали, където са подадени 3.19% (или 6952 гласа) от всички гласове в риск в страната. 
Следват община  Хасково с 3.04% (6622 гласа), община Кирково 2.75% (5991 гласа) и община Пловдив 
(4533 гласа). Най-малко тежест на гласове в риск се отчита в община Кочериново с 0.01% (26 гласа в 
риск). 
 

Промяна в активността на секциите в риск по общини 
 

През април 2023 година общините, които отчитат най-сериозно увеличение на гласовете в 

рисковите секции, са община Пещера -  49.51% в сравнение с октомври 2022 година (от 313 на 616 

гласа), община Мизия, където гласувалите в рисковите секции са нараснали с 41.53% (от 138 на 236 

гласа) и  община Якимово с увеличение от  32.21%. (от 101 до 149 гласа). 
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Има общини, където броят на гласоподавателите в рискови секции е спаднал значително в 

сравнение с предишните избори. В община Нови пазар гласувалите в рискови секции през април 

2023 са 610, докато през ноември 2022 г. са били 967, което означава спад от 58.52%. Община 

Харманли също е сред тези общини, където гласоподавателите в рискови секции са много 

намалели, като от 1176 през ноември 2022 г., те са станали 371 през април 2023 г. Това е спад от 

над два пъти в броя гласували. Община Бяла е третата община, където има сериозен спад в 

гласуването в рисковите секции. Само 124 гласоподаватели са гласували в рискови секции в април 

2023 г., докато през ноември 2022 г. те са били 483. Това означава спад от цели три пъти%. 

 

Вот в риск по политически партии  
 

През април 2023 г. най-много гласове в риск отново получава Движението за права и свободи – 
82 449 гласа или с около 6 хиляди гласа по – малко спрямо октомври 2022. Това са 37.85% от гласове 
в риск в страната.  
 
ГЕРБ-СДС отбелязва ръст с над 5 хиляди гласа в рисковите секции спрямо октомври 2022, 

получавайки 54 000 гласа или 24.83% от гласовете в риск. 

Коалиция ПРОДЪЛЖАВАМЕ ПРОМЯНАТА – ДЕМОКРАТИЧНА БЪЛГАРИЯ  получава 10.39% от гласовете в риск 

или 22 635 гласа. Това е съпоставимо с дяла на ДЕМОКРАТИЧНА БЪЛГАРИЯ – ОБЕДИНЕНИЕ (ДА България, 

ДСБ, Зелено движение) - 2.89 и Продължаваме Промяната - 9.3 на предходните избори. 

За БСП се отчитат 18 269 от подадените гласове в риск или 8.22% от всички гласове в риск. Това е 

увеличение от над 1200 гласа спрямо октомври. 



 

Контролираният и купен вот в България. размер и влияние. Парламентарни избори, април 2023 г. 
 

 

 

Възраждане получава 4.02% или 13 217 гласа в риск на изборите през април, на фона на 9128 гласа 

(или близо 30% ръст в рисковите секции). Трябва да се отбележи, че това се случва на фона на 40% 

увеличение на резултатите им в страната и в този смисъл подобряването на резултатите им изглежда 

органично. 

Български възход получава 4588 гласа или 2.11% от гласовете в секциите с устойчиво рисково 

поведение. 

ПП ИМА ТАКЪВ НАРОД отчита 3964 гласа в такива секции през април 2023 или 1.82%, в сравнение с 4166 през 

октомври 2022 г. 
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Тежест на гласовете в риск за резултата на всяка от партиите: 
 
Делът на гласове в секции с устойчиво рисково поведение от общия резултат на Движението за 
права и свободи е 29.08%, спрямо 30.5%, през октомври 2022. 
 
При ГЕРБ-СДС се наблюдава леко покачване на дела гласове в риск спрямо всички техни гласове – 
8.26% през април 2023 г., спрямо 7.91% през ноември. 
 
Коалиция ПРОДЪЛЖАВАМЕ ПРОМЯНАТА – ДЕМОКРАТИЧНА БЪЛГАРИЯ са получили 3.94% от гласовете си в 
секции риск. 
 
БСП ЗА БЪЛГАРИЯ получава 8.22% от гласовете си в секции в риск през април 2023, на фона на 7,4% 
октомври 2022. 
 
ПП ИМА ТАКЪВ НАРОД получава 4.18% гласове в риск, спрямо всичките си гласове. 4.02% от гласовете 
за „Възраждане“ са подадени в секции в риск. „Български възход“ получава 6.08% от гласове в риск, 
спрямо 3.82% за октомври. 
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Част 2 Кои нови секции показаха отклонения на 
парламентарните избори през април 2023 г.? 
 
Втората част на анализа разглежда резултатите от прилагането на методологията за регистриране на 
секции с отклонения в резултатите в страната на тези парламентарни избори. Правим уточнението, 
че сме подходили по-консервативно от предходни години, като сме извадили от анализа секциите, 
където има под 60 подадени гласа. Това ограничение беше наложено от ниската активност на 
последните избори, както и фактът, че не може да се прави сравнение между волатилността в 
резултатите на тези и на предходни избори на втората по резултати формация – Коалицията 
„Продължаваме промяната – Демократична България“, която се явява за първи път в този вид. 
Въпреки това, след внимателен анализ на новия допълнителен праг, резултатите от модела показват 
добра успеваемост - едновременно по линия на резултати от предходни години, както и, при 
внимателен преглед, на ниво секция. 

 
Брой на секции, в които е отчетен по-висок риск от контролиран и купен вот  

 
При отчитане на нетипично високи стойности, както по отношение на избирателната активност, така 
и по отношение на резултата на водещата партия спрямо активността и резултата в общината, се 
регистрират 26 секции.  
 
Авторите на анализа, още при самото му създаване, взеха решение, че екстремалните стойности 
(outliers), извън комбинацията им в моделите нямат достатъчна меродавност, за да окачествят една 
секция за рискова. Все  пак си заслужава да се отбележи, че 214 секции (при по-високия коефициент 
на екстремни стойности) показват високи отклонения в резултата на победителя в секцията спрямо 
резултата му в общината. 
 
Нетипично висока разлика между избирателната активност на парламентарните избори през 
ноември 2023 спрямо октомври 2022 се отчита в 83 секции (при висок праг за определяне на 
екстремни стойности) – вж. Таблица 2. Както бе отбелязано и в предходната част на анализа, 
относително стабилните ниски нива на активност в рисковите секции, които са по–волатилни и за 
които е по-вероятно да става дума за купен, а не за контролиран вот, водят до ниските стойности по 
този показател. 
 
При прилагане на третия модел за определяне на секции в риск се търсят резки промени в поли- 
тическите пристрастия при всички исторически сравними политически субекти – ГЕРБ-СДС, Движение 
за права и свободи – ДПС, ВЪЗРАЖДАНЕ, БСП, Има такъв народ и Български Възход5. Бяха приложени 
едни и същи прагове за определяне на екстремна стойност за разлика в резултата на партията при 
изборите от октомври 2022 и текущите избори. 
 

 
5 Все пак прилагаме изборните резултати на ниво МИР, община, населено място и секции по партии, което 
да позволи на читателя да прави анализи по резултати на всички политически формации, които са активни в 
политическия живот на страната тук: 
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1PSfVeSV8JHr0BmVOHeo_oSKvpyu7lHjyTAtAlOVl_hM/edit?usp=sharing 
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При прилагането на този модел на парламентарните избори през ноември 2023 г. бе отчетена рязка 
промяна в политическите пристрастия на избирателите в 7246,7  секции (при висок праг за 
определяне на екстремни стойности) до 1173 секции (при нисък праг за определяне на екстремни 
стойности) (виж Таблица 1 и 2). 

 
Таблица 1. Прилагане на модели за определяне на рискови секции (нисък праг)18  

Многокомпонентно 
необичайно 
поведение 

Отклонения в 
избирателната 
активност 
(нисък праг) 

Волатилност 
(нисък праг) 

Общ 
брой 
секции 

Дял на 
секции 
в риск 
% 

Брой 
гласували 
(нисък 
праг) 

Дял на 
гласувалите 
% 

ПИ 2022  
октомври 

40 236 1395 1429 11.70% 193 456 8 

ПИ 2023 
април 
(без праг 
от 60 
подадени 
гласа) 

26 239 1400 1424 11.7% 196 478 7.9% 

ПИ 2023 
април (с 
праг от 
60 
подадени 
гласа) 

26 163 1152 1173 9.6% 185 838 7.4% 

 

 

 

 

Таблица 2. Прилагане на модели за определяне на рискови секции (висок праг)1 

 
6 >Q3+2.2*(IQR) за нисък праг и >Q3+3*(IQR) за висок праг  
7 Броят на секциите без ограничението за 60 гласували е 877 при висок и 1424 нисък. Тоест наблюдаваме 
ръст по този показател спрямо предходните избори, ако не прилагаме консервативния модел от тази година.  
8 За сравнимост ще приложим и сравнението без прага в таблиците. Всички фигури ще са чертани на базата 
на най-консервативния модел – висок праг + 60 гласоподаватели. 

Ограничения на методологията: 
Въпреки че методологията отчита цялостната промяна на политическите 

пристрастия на общинско равнище, трябва да се има предвид, че причините за 
отклоненията в някои секции може да не се свързани с контролиран и купен 

вот. 
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Многокомпонен
тно необичайно 
поведение 

Отклонения 
в 
избирателна
та активност 
(висок праг) 

Волатилно
ст (висок 
праг) 

Общ 
брой 
секци
и 

Дял 
на 
секци
и в 
риск 
% 

Брой 
гласува
ли 
(нисък 
праг) 

Дял на 
гласували
те % 

ПИ 2022  
октомври 

10 108 930 940 7.7% 126 106 5.2% 

ПИ 2023 
април (без 
праг от 60 
подадени 
гласа) 

7 82 874 880 7.3% 120 225 4.8% 

ПИ 2023 
април (с 
праг от 60 
избирател
и) 

7 23 718 724 5.9% 113 722 4.6% 

 

 
Делът на рисковите секции през ПИ април 2023 г. (при ограничение от 60 гласували в секцията) варира 
между 7.4% (нисък праг) и 4.6% (висок праг) от общия брой на секциите в страната. Тези стойности, 
както в предходната част на анализа, се позиционират като близки до стойностите на изборите от 
октомври 2022 г.. 100% от секциите, които моделите идентифицират като рискови през ноември 2022 
г., са идентифицирани като рискови и въз основа на резултатите от ПИ2013, ПИ2014, ПИ2017 и 
ПИ2021, април и ПИ2021, юли и ПИ 2021, ноември. 
 

Брой гласували и брой гласове за победителя в секциите  
 
При прилагане на моделите с нисък праг за определяне на екстремни стойности, броят на гласувалите 
в рисковите секции през октомври 2022 г. се равнява на 185 838 гласоподаватели, а при прилагане на 
висок праг – на 113 722 гласоподаватели. Това представлява, съответно, от 4.6% до 7.4% от 
подадените гласове в страната. Ако допуснем, че купеният вот основно се състои в гласовете, 
подадени за победителя в секцията, тогава броят на гласовете в риск е в диапазона от 53 782 до 
87 192 гласа.  
 

 

 

Размер на контролирания и купен вот по избирателни райони 
 
Най-сериозен проблем с контролиран и купен вот на избори ПИ април 2023, по отношение 
подадените гласове в рискови секции спрямо всички гласове в страната спрямо висок праг (виж 



 

Контролираният и купен вот в България. размер и влияние. Парламентарни избори, април 2023 г. 
 

 

таблица 3), наблюдаваме в Търговище (8.01%), Благоевград (7.75%), Плевен (6.17%), Монтана (5.97%) 

и Варна (5.67%). МИР Бургас, който през април 2021 година бе замерен като особено рисков, за трети 
поредни избори отбелязва ниска активност в рисковите секции. МИР Сливен също регистрира спад. 
 
По отношение на брой гласове, подадени в рискови секции спрямо всички, подадени в района най–
сериозен проблем се наблюдава в МИР Търговище, като 24.21% от подадените гласове в района са в 
риск. МИР Монтана и МИР Видин регистрират съответно 13.36% и 10.94% по този показател. 

 
Най-ниски стойности по този показател се наблюдават в 23 МИР София, 24 МИР София, 25 МИР София, 
съответно с 0.18%, 0.19% и 0.12%. 
 

Многомандатен 
избирателен 

район: 

Гласували в 
секции в риск, 

нисък праг, % от 
гласувалите в 

района: 

Гласували в 
секции в риск, 

висок праг, % от 
гласувалите в 

района: 

Гласували в 
секции в риск, 

нисък праг, % от 
рисковия вот в 

страната: 

Гласували в 
секции в риск, 

висок праг, % от 
рисковия вот в 

страната: 

1 МИР 
Благоевград 

12.11% 7.14% 8.05% 7.75% 

2 МИР Бургас 6.04% 2.63% 4.56% 3.25% 

3 МИР Варна 5.93% 3.79% 5.42% 5.67% 

4 МИР Велико 
Търново 

10.90% 6.33% 4.50% 4.27% 

5 МИР Видин 17.69% 10.94% 2.97% 3.00% 

6 МИР Враца 12.23% 6.29% 3.99% 3.35% 

7 МИР Габрово 3.98% 2.48% 0.80% 0.81% 

8 МИР Добрич 12.59% 8.04% 3.68% 3.83% 

9 МИР Кърджали 11.26% 5.37% 4.25% 3.31% 

10 МИР 
Кюстендил 

4.95% 1.73% 1.13% 0.65% 

11 МИР Ловеч 12.12% 8.17% 2.74% 3.02% 

12 МИР Монтана 17.74% 13.36% 4.85% 5.97% 

13 МИР 
Пазарджик 

10.31% 6.55% 4.55% 4.73% 

14 МИР Перник 3.71% 1.61% 0.86% 0.61% 

15 МИР Плевен 11.63% 8.85% 4.96% 6.17% 

16 МИР Пловдив 
(град) 

3.38% 2.03% 2.23% 2.19% 

17 МИР Пловдив 
(област) 

6.49% 3.38% 3.47% 2.94% 

18 МИР Разград 16.92% 11.40% 3.99% 4.39% 

19 МИР Русе 6.14% 5.01% 2.36% 3.15% 

20 МИР Силистра 13.72% 9.58% 3.18% 3.62% 
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21 МИР Сливен 9.15% 7.10% 2.52% 3.19% 

22 МИР Смолян 12.26% 3.93% 2.78% 1.46% 

София 23 (МИР) 0.30% 0.09% 0.35% 0.18% 

София 24 (МИР) 0.39% 0.15% 0.32% 0.19% 

София 25 (МИР) 0.77% 0.09% 0.62% 0.12% 

26 МИР София 
(област) 

8.42% 4.60% 3.59% 3.20% 

27 МИР Стара 
Загора 

7.21% 4.13% 4.26% 3.98% 

28 МИР 
Търговище 

27.42% 24.21% 5.56% 8.01% 

29 МИР Хасково 6.27% 3.18% 2.87% 2.37% 

30 МИР Шумен 10.64% 6.10% 3.37% 3.16% 

31 МИР Ямбол 7.61% 4.54% 1.46% 1.42% 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Размер на контролирания и купен вот по общини 
 
За близо една трета от общините делът на потенциално купения или контролиран вот от общия вот 
в общината е под 1% (76 общини). За 60 общини тази стойност е от 1 до 5 процента. В около 20% от 
общините (52 общини) този дял варира между 5 и 10 процента. В 53 общини контролираният вот 
достига от 10 до 25 процента. Значителен (над 25%) е делът на потенциално купения и контролиран 
вот в 17 от общините.  
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Особено сериозен проблем се наблюдава в общините Омуртаг, Якимово, Завет, Бойчиново, 
Вълчедръм и Якоруда. Прави впечатление натрупването на рискови секции в Северна България (виж 
фигура 3). 

 
Фигура 2а. Резултатите в община Омуртаг за парламентарни избори от 2013 г. до 2023 г.
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Фигура 2б. Резултатите в община Якимово за парламентарни избори от 2013 г. до 2023 г. 

 
 

Фигура 2в. Резултатите в община Якоруда за парламентарни избори от 2013 г. до 2023 г. 
 
 
 

 
Фигура 2г Резултатите в община Бойчиновци за парламентарни избори от 2013 г. до 2023 г. 
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Фигура 2д. Резултатите в община Вълчедръм за парламентарни избори от 2013 г. до 2023 г. 
 

 
Фигура 3.  Размер на потенциалния контролиран и купен вот по общини, ПИ 2023, април 
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Вот в риск по политически партии 
 
Фигура 4.  Разпределение на гласувалите в рискови секции по партии (висок праг), ПИ2023 април 

 
 

На парламентарните избори през април 2023 г. Движение за права и свободи отново взимат най-
голямата част от подадените гласове в секции, показващи отклонения в резултатите -  
33.85%, което обаче е спад спрямо предходните избори.9  ГЕРБ-СДС взимат 24.68% от рисковите 
гласове в страната. Коалиция ПРОДЪЛЖАВАМЕ ПРОМЯНАТА – ДЕМОКРАТИЧНА БЪЛГАРИЯ получават 
10.55% от гласовете в рискови секции, следвани от БСП, които получават 9.89% от вота в рисковите 
секции. Възраждане взимат почти 7% от гласовете в секции с отклонения в резултатите. Български 
възход взима 2,77% от рисковите гласове, а ИТН - съответно 2.12%. 
 
 
ДПС продължава да бъде напред по отношение на дела на потенциално купените и контролирани 
гласове от общия си брой гласове – 14% (забелязва се спад и по този показател). Те са следвани от 
БСП и ГЕРБ-СДС, които отчитат близки стойности – 5.06% и 4.28%. Български възход отчита 4.17% дял 
на рискови гласове спрямо общия им резултат, следвани от Левицата! с 3.13%. Възраждане и 
Коалиция Продължаваме промяната – Демократична България получават най-нисък дял от 
гласовете си в такива секции – 2.36% и 2.09% 
 

 
9 Все пак трябва да се внимава, когато се правят сравнения, заради новия праг. Въпреки това си струва да 
бъде отбелязано, че на предходните избори резултатът на Движението е по-слаб в чужбина, където 
традиционно са силни, за сметка на гласовете от страната. През април се наблюдава обратното. Подобно 
отклонение може и да е резултат на работна мобилност. 
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Възраждане, ППДБ и Български възход получават малък процент от гласовете в девиантни секции. 
ППДБ  отчита по-нисък резултат в съответствие с отклоненията в резултатите в тези секции. 
 
Фигура 5  Процент на гласовете за политическа партия, подадени в рискови секции, ПИ2023 април
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Част 3  
Преференциалният вот в риск  
Какво знаем за „конвенционалното“ електорално поведение при употребата 
на преференции 
 

Преференциите служат като механизъм за пренареждане на избирателните листи, като по този 

начин насърчават по-пряко участие на гражданите в определянето на парламентарното 

представителство. Въпреки това, емпиричните доказателства, събрани от няколко избори, 

проведени в България след въвеждането на преференциите, показват, че те могат да бъдат 

използвани за манипулиране на гласуването по две различни линии. От една страна, избирателите, 

уязвими от контролиран вот, могат да бъдат подканени да посочат конкретна преференция, което 

след това служи като уникален идентификатор, позволяващ прецизно преброяване на гласовете, от 

страна на дилърите на гласове. От друга страна, значителна част от купеният и контролиран вот се 

случва в контекста на вътрешнопартийна конкуренция. Кандидатите могат да купуват гласове 

автономно от партията, която представляват, за да пренаредят листите и да си осигурят място в 

Народното събрание или да покажат своите заслуги към партийното ръководство. В този смисъл 

изследването на преференциалния вот е ключово за разбирането на динамиката на феномена 

контролиран и купен вот. 
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На фигури 1-7 са изобразени получените преференциални гласове: по партии, по многомандатни 
избирателни и по участници в избирателните листи.  
 

КП ГЕРБ - СДС 
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КП Продължаваме Промяната / Демократична България 
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ПП Възраждане 
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ПП ДПС 
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KП БСП За България 
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ПП Има Такъв Народ 

 

 

 

 

 

 

Таблица 1 показва съотношението на използваните преференции по партии към получените 

гласове. Подобно сравнение цели да определи електоралното поведение на избирателите на 

различните партии по отношение използване на механизма на преференции. 

 



 

Контролираният и купен вот в България. размер и влияние. Парламентарни избори, април 2023 г. 
 

 

 

 

 

 

Партия или 
коалиция 

Използва
ни 

преферен
ции ПИ 
2023г. 

Получе
ни 

гласов
е ПИ 

2023г. 

Дял на 
преференциа

лния вот за 
ПИ 2023  

Партия или 
коалиция 

Използва
ни 

преферен
ции ПИ 
2022г. 

Получе
ни 

гласов
е ПИ 

2022г. 

Дял на 
преференциа

лния вот за 
ПИ 2023  

ГЕРБ-СДС 320945 655230 49% ГЕРБ-СДС 273521 619228 44.17% 

КОАЛИЦИЯ 
ПРОДЪЛЖАВ

АМЕ 
ПРОМЯНАТА 

– 
ДЕМОКРАТИ

ЧНА 
БЪЛГАРИЯ 

222144 573830 39% КОАЛИЦИЯ 
ПРОДЪЛЖАВ

АМЕ 
ПРОМЯНАТА 

– 
ДЕМОКРАТИ

ЧНА 
БЪЛГАРИЯ 

- - 
-  

Продължава
ме 

Промяната 

- - - Продължава
ме 

Промяната 

148316 467897 31.70% 

ДЕМОКРАТИ
ЧНА 

БЪЛГАРИЯ – 
ОБЕДИНЕНИ

Е (ДА 
България, 

ДСБ, Зелено 
движение) 

- - - ДЕМОКРАТИ
ЧНА 

БЪЛГАРИЯ – 
ОБЕДИНЕНИ

Е (ДА 
България, 

ДСБ, Зелено 
движение) 

84751 169621 49.96% 

ВЪЗРАЖДАН
Е 

94559 328958 29% ВЪЗРАЖДАН
Е 

67289 230138 29.24% 

Движение за 
права и 

свободи – 
ДПС 

60947 283518 21% Движение за 
права и 

свободи – 
ДПС 

64712 289992 22.32% 

БСП ЗА 
БЪЛГАРИЯ 

88531 222256 40% БСП ЗА 
БЪЛГАРИЯ 

88765 229304 38.71% 

ПП ИМА 
ТАКЪВ 
НАРОД 

33857 94832 36% ПП ИМА 
ТАКЪВ 
НАРОД 

31628 87933 35.97% 

ПП 
БЪЛГАРСКИ 

ВЪЗХОД 

31814 75514 42% БЪЛГАРСКИ 
ВЪЗХОД 

42383 112467 37.68% 

ЛЕВИЦАТА! 18818 54886 34% - - -   
ПП ИЗПРАВИ 
СЕ БЪЛГАРИЯ 

- - - ПП ИЗПРАВИ 
СЕ БЪЛГАРИЯ 

9315 24243 38.42% 

ПП ВМРО – 
БЪЛГАРСКО 

НАЦИОНАЛН
О 

ДВИЖЕНИЕ 

- - - ПП ВМРО – 
БЪЛГАРСКО 

НАЦИОНАЛН
О 

ДВИЖЕНИЕ 

10852 19517 55.60% 
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Агрегираните данни показват, че на ПИ април 2023 избирателите на ГЕРБ – СДС най-активно са 

използвали преференции, като има покачване от няколко пункта в дела на използваните 

преференции. Традиционно най-ниска е употребата на преференции при Движението за права и 

свободи – едва 19.36% от всички им гласове, подадени в страната, са с преференции.  

Пресметнахме дисперсията на случайната величина (мярка за това колко далеч е разпръснат 

наборът от числа от тяхната средна стойност) с цел да се изолират необичайните случаи, в които 

концентрацията на преференциален вот е необичайно висока, или казано по–просто, има 

необичайно голям брой преференции в малък брой секции. 

 

 

 

Партия или 
коалиция 

Размер на 
извадката- 
ПИ април 
2023 

Дисперсия 
на 
извадката- 
ПИ април 
2023 

Партия или 
коалиция 

Размер на 
извадката- 
ПИ октомври 
2022 

Дисперсия на 
извадката- ПИ 
октомври 2022 

ГЕРБ-СДС 68006 91.80027 ГЕРБ-СДС 66298 77.2936 

Движение за 
права и свободи 
– ДПС 

21762 41.68605 Движение за 
права и свободи 
– ДПС 

21117 68.20672 

КОАЛИЦИЯ 
ПРОДЪЛЖАВАМЕ 
ПРОМЯНАТА – 
ДЕМОКРАТИЧНА 
БЪЛГАРИЯ 

67046 23.17016 - - - 

- - - Продължаваме 
Промяната 

50436 20.20625 

- - - ДЕМОКРАТИЧНА 
БЪЛГАРИЯ – 
ОБЕДИНЕНИЕ 
(ДА България, 
ДСБ, Зелено 
движение) 

33113 9.441827 

БСП ЗА 
БЪЛГАРИЯ 

32567 14.90036 БСП ЗА 
БЪЛГАРИЯ 

33862 19.64263 

ПП БЪЛГАРСКИ 
ВЪЗХОД 

16530 13.16201 ПП БЪЛГАРСКИ 
ВЪЗХОД 

21079 6.648351 

ВЪЗРАЖДАНЕ 41916 6.241478 ВЪЗРАЖДАНЕ 32701 
5.206633 

5.206633 

ЛЕВИЦАТА! 11203 2.192169 - - - 

Голямото насищане на преференции в малък брой секции е възможна 

индикация за механизми за въздействие на крайния изборен резултат 
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- - - ПП ИЗПРАВИ СЕ 
БЪЛГАРИЯ 

6629 1.225171 

ПП ИМА ТАКЪВ 
НАРОД 

20232 2.182948 ПП ИМА ТАКЪВ 
НАРОД 

18856 1.968337 

 

 

При анализ на данните прави впечатление, че при сравнение на първите две формации разликата 

между дяловете на преференции от всички гласове – 49% за ГЕРБ-СДС, срещу 39% за КОАЛИЦИЯ 

ПРОДЪЛЖАВАМЕ ПРОМЯНАТА – ДЕМОКРАТИЧНА БЪЛГАРИЯ  - е относително малка. За сметка на 

това концентрацията на преференциален вот на ГЕРБ-СДС е над три пъти по -голяма. 

При Движението за права и свободи, пък се наблюдава относително голяма концентрация (като 

заема второ място по този показател, макар едва всеки пети техен избирател да е използвал 

преференция.  

 

Направихме същото замерване и на ниво кандидати. Поместваме списък с тридесетте кандидати, 

при които концентрацията е най-висока. Представители на формациите ГЕРБ-СДС, и на Движението 

за права и свободи отбелязват значително по-висока концентрация. Прави впечатление и наличието 

на двама кандидат-депутати от две други формации - Иван Николов Сакарев и Марио Рашков Асьов. 

Кандидати съответно в област Благоевград10 от КП ПП-ДБ и от ПП Български Възход. Сакарев 

отбелязва най-големи преференции в община Добринище, а Асьов в Якоруда. И двете населени 

места са идентифицирани като волатилни и съответно рискови за тази година.   

 

 

 

 

Резултати по кандидат-депутати 
 

 

Партия: Име на кандидат: Размер на извадката- ПИ април 2023 Брой на преференции 

ГЕРБ-СДС Стефан Апостолов 
Апостолов 

3596.17 7020 

Движение за права и 
свободи – ДПС 

Касъм Мехти 
Касъмов 

1600.00 321 

 
10 Можете да видите изчерпателна справка по кандидати, брой преференции и секции на следния линк: 
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1YMgkxD2gS-NyqDmXrs-
lWqDvdCvUGoZJalVmVe8g4E8/edit?fbclid=IwAR0avJXNMuKB9EKaxwg1qDpDY7tRfHY5WvOwoP9eWWEMFmwaNh
tGOpupPEQ#gid=1241914570 
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Движение за права и 
свободи – ДПС 

Айше Мустафова 
Мазгалджиева 

1122.98 547 

Движение за права и 
свободи – ДПС 

Осман Османов 
Мисирков 

972.27 966 

Движение за права и 
свободи – ДПС 

Евгени Веселинов 
Червеняшки 

810.70 787 

ГЕРБ-СДС Костадин Томов 
Стойков 

803.09 5159 

Движение за права и 
свободи – ДПС 

Рамиз Рамизов 
Метушев 

767.03 418 

ГЕРБ-СДС Димитър Иванов 
Гечев 

765.04 2269 

ГЕРБ-СДС Георги Тенев 
Станков 

724.07 6738 

КОАЛИЦИЯ 
ПРОДЪЛЖАВАМЕ 
ПРОМЯНАТА – 
ДЕМОКРАТИЧНА 
БЪЛГАРИЯ 

Иван Николов 
Сакарев 

588.90 541 

ПП БЪЛГАРСКИ ВЪЗХОД Марио Рашков 
Асьов 

575.02 2652 

Движение за права и 
свободи – ДПС 

Ерик Юсуфов 
Фейзиев 

546.09 363 

Движение за права и 
свободи – ДПС 

Айредин Мустафа 
Еюпов 

536.94 356 

ГЕРБ-СДС Славена Димитрова 
Точева 

513.50 10159 

ГЕРБ-СДС Гюнай Хюсмен 
Хюсмен 

497.45 3123 

ГЕРБ-СДС Илтер Бейзатов 
Садъков 

478.71 3173 

ГЕРБ-СДС Младен Николов 
Шишков 

456.53 2919 

Движение за права и 
свободи – ДПС 

Джалил Селим 
Бошнак 

434.73 347 

ГЕРБ-СДС Емил Серафимов 
Тончев 

402.86 1666 

ГЕРБ-СДС Стефан Неделчев 
Мирев 

374.96 5248 

ГЕРБ-СДС Христина Иванова 
Георгиева 

369.51 2236 

БСП ЗА БЪЛГАРИЯ Богдан Емилов 
Боцев 

359.32 2247 

ГЕРБ-СДС Валери Пламенов 
Лачовски 

334.57 4272 

Движение за права и 
свободи – ДПС 

Сезер Севгин Шабан 331.52 136 
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ГЕРБ-СДС Дафинка Аспарухова 
Семерджиева 

327.85 2210 

ГЕРБ-СДС Ирена Методиева 
Димова 

321.38 2672 

ГЕРБ-СДС Иван Димитров 
Грънчаров 

321.21 947 

Движение за права и 
свободи – ДПС 

Хамид Шезаиев 
Юсниев 

320.05 204 

ГЕРБ-СДС Валентин Мирчов 
Милушев 

285.31 2558 

 

Секции с голяма концентрация на преференции 
 
В 167 секции се наблюдава сериозна концентрация на преференции, тоест над 85%  

преференциален вот за кандидат от всички подадени гласове за партията, която го е издигнала. 

Това прави общо 14 991 преференции11. Това е увеличение от близо 8%  спрямо предходните 

избори, когато броят им е бил 13 909. За пореден път лидер по този показател е община Симитли с 

4 943 преференции (от общо 5 295 за партията, излъчила кандидата), община Якоруда с 1 

115преференции (от общо 1 256 за партията, излъчила кандидата), община Кнежа с 831 

преференции (от общо 917 за партията, излъчила кандидата) и общините Раковски и Любимец, 

съответно с 800 (от 907) и 673 от 739. 

 

По партии концентрацията се замерва по следния начин: ГЕРБ-СДС получават 11 984 гласа (72.94%) 

в такива секции, ПП БЪЛГАРСКИ ВЪЗХОД 1684 (10.25%), БСП ЗА БЪЛГАРИЯ - 1684 (7.16%), Движение 

за права и свободи – ДПС 991 (6.03%), КОАЛИЦИЯ ПРОДЪЛЖАВАМЕ ПРОМЯНАТА – ДЕМОКРАТИЧНА 

БЪЛГАРИЯ– 455 (2.77%).12 

  

 
11 В изчисленията се премахнати секциите с под 20 преференции.  
12 Можете да видите всички секции на следния адрес - 
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1UIGGeAzZXH8f65OQqxOtcNUjy8FcCljdZSgzqL9ZErE/edit?fbclid=IwAR3d
oJussCZcyR5NyNaOFG1BpxEx3IrWTMw6REqb70XerHKfKgPdfKoQ-fI#gid=418774164 
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Анекс  
 
Размер на контролирания и купен вот по общини, ПИ2023 април. 
 

Община:  Гласували в секции 
в риск, нисък праг, 
% от гласувалите в 
общината: 

Гласували в секции 
в риск, висок праг, 
% от гласувалите в 
общината: 

Гласували в 
секции в риск, 
нисък праг, % от 
рисковия вот в 
страната: 

Гласували в 
секции в риск, 
висок праг, % от 
рисковия вот в 
страната 

Община Аврен 21.96% 14.01% 0.37% 0.39% 

Община Айтос 24.56% 8.71% 1.26% 0.73% 

Община 
Аксаково 

17.24% 11.40% 0.68% 0.74% 

Община 
Алфатар 

9.33% 9.33% 0.12% 0.12% 

Община Антон 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Антоново 

15.28% 4.66% 0.22% 0.11% 

Община 
Априлци 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Ардино 6.96% 3.22% 0.25% 0.19% 

Община 
Асеновград 

7.65% 3.19% 0.91% 0.62% 

Община Балчик 11.73% 7.35% 0.34% 0.35% 

Община Баните 20.46% 6.96% 0.18% 0.10% 

Община Банско 18.36% 3.63% 0.55% 0.18% 

Община Батак 10.25% 10.25% 0.14% 0.23% 

Община Белене 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Белица 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Белово 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Белоградчик 

19.89% 0.00% 0.22% 0.00% 

Община 
Белослав 

27.48% 17.49% 0.44% 0.46% 

Община 
Берковица 

9.38% 4.14% 0.30% 0.22% 

Община 
Благоевград 

6.89% 4.30% 1.07% 1.10% 

Община Бобов 
дол 

4.65% 0.00% 0.06% 0.00% 
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Община 
Бобошево 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Божурище 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Бойница 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Бойчиновци 

43.25% 38.93% 0.78% 1.15% 

Община 
Болярово 

13.27% 0.00% 0.11% 0.00% 

Община Борино 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Борован 

21.20% 21.20% 0.24% 0.40% 

Община Борово 19.67% 19.67% 0.17% 0.27% 

Община 
Ботевград 

8.37% 1.88% 0.47% 0.17% 

Община Братя 
Даскалови 

3.22% 0.00% 0.04% 0.00% 

Община 
Брацигово 

10.12% 10.12% 0.13% 0.21% 

Община 
Брегово 

9.81% 9.81% 0.12% 0.19% 

Община 
Брезник 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Брезово 

4.72% 4.72% 0.05% 0.08% 

Община 
Брусарци 

18.05% 0.00% 0.21% 0.00% 

Община Бургас 0.88% 0.35% 0.35% 0.22% 

Община Бяла 11.21% 11.21% 0.07% 0.11% 

Община Бяла 
Слатина 

13.12% 6.29% 0.67% 0.52% 

Община Варна 1.03% 0.63% 0.70% 0.70% 

Община Велики 
Преслав 

21.37% 14.64% 0.37% 0.42% 

Община Велико 
Търново 

3.56% 1.46% 0.57% 0.38% 

Община 
Велинград 

13.77% 5.84% 0.85% 0.59% 

Община Венец 20.98% 12.45% 0.40% 0.39% 

Община Ветово 23.45% 18.99% 0.52% 0.69% 

Община 
Ветрино 

8.73% 0.00% 0.09% 0.00% 

Община Видин 15.45% 12.50% 1.50% 1.99% 

Община Враца 5.58% 1.93% 0.73% 0.41% 
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Община 
Вълчедръм 

45.09% 33.97% 0.82% 1.01% 

Община Вълчи 
дол 

26.35% 15.12% 0.46% 0.43% 

Община 
Върбица 

2.68% 2.68% 0.06% 0.10% 

Община 
Вършец 

5.60% 5.60% 0.08% 0.14% 

Община 
Габрово 

0.33% 0.00% 0.04% 0.00% 

Община 
Генерал Тошево 

7.21% 3.31% 0.14% 0.11% 

Община Георги 
Дамяново 

7.73% 0.00% 0.05% 0.00% 

Община 
Главиница 

9.86% 6.23% 0.25% 0.26% 

Община Годеч 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Горна 
Малина 

8.24% 3.37% 0.09% 0.06% 

Община Горна 
Оряховица 

12.28% 5.33% 0.91% 0.64% 

Община Гоце 
Делчев 

6.74% 4.96% 0.42% 0.51% 

Община 
Грамада 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Гулянци 

16.05% 16.05% 0.22% 0.36% 

Община 
Гурково 

34.78% 19.70% 0.33% 0.30% 

Община 
Гълъбово 

12.96% 6.57% 0.24% 0.20% 

Община Гърмен 15.37% 10.83% 0.55% 0.63% 

Община Две 
могили 

20.25% 20.25% 0.26% 0.42% 

Община Девин 32.49% 15.03% 0.73% 0.55% 

Община Девня 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Джебел 

1.82% 0.00% 0.06% 0.00% 

Община 
Димитровград 

4.01% 2.78% 0.34% 0.39% 

Община 
Димово 

23.71% 13.52% 0.30% 0.28% 

Община Добрич 1.29% 1.29% 0.19% 0.30% 

Община 
Добричка 

53.65% 34.00% 1.95% 2.03% 
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Община Долна 
баня 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Долна 
Митрополия 

24.34% 17.74% 0.62% 0.74% 

Община Долни 
Дъбник 

24.50% 20.13% 0.38% 0.51% 

Община Долни 
чифлик 

40.90% 31.97% 1.23% 1.57% 

Община Доспат 14.38% 0.00% 0.27% 0.00% 

Община 
Драгоман 

3.85% 3.85% 0.04% 0.06% 

Община 
Дряново 

7.02% 7.02% 0.10% 0.17% 

Община Дулово 31.40% 21.94% 1.69% 1.94% 

Община 
Дупница 

8.25% 5.34% 0.61% 0.65% 

Община 
Дългопол 

6.78% 3.63% 0.19% 0.17% 

Община Елена 13.69% 8.08% 0.23% 0.22% 

Община Елин 
Пелин 

7.91% 2.71% 0.29% 0.16% 

Община Елхово 6.32% 3.77% 0.14% 0.14% 

Община 
Етрополе 

11.88% 11.88% 0.27% 0.44% 

Община Завет 61.19% 39.48% 1.22% 1.29% 

Община Земен 13.93% 0.00% 0.08% 0.00% 

Община 
Златарица 

33.16% 33.16% 0.23% 0.38% 

Община 
Златица 

5.37% 5.37% 0.05% 0.09% 

Община 
Златоград 

8.07% 0.00% 0.18% 0.00% 

Община 
Ивайловград 

3.46% 0.00% 0.05% 0.00% 

Община 
Иваново 

21.69% 6.99% 0.34% 0.18% 

Община Искър 16.49% 16.49% 0.14% 0.23% 

Община 
Исперих 

29.13% 24.47% 1.39% 1.92% 

Община 
Ихтиман 

24.41% 22.54% 0.77% 1.17% 

Община 
Каварна 

8.00% 8.00% 0.16% 0.27% 

Община 
Казанлък 

8.45% 3.50% 1.12% 0.76% 
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Община 
Кайнарджа 

11.39% 11.39% 0.09% 0.14% 

Община 
Калояново 

9.05% 0.00% 0.16% 0.00% 

Община Камено 11.63% 5.36% 0.18% 0.13% 

Община 
Каолиново 

16.73% 6.33% 0.50% 0.31% 

Община 
Карлово 

9.76% 5.69% 0.75% 0.72% 

Община 
Карнобат 

21.71% 8.92% 0.72% 0.49% 

Община 
Каспичан 

30.75% 25.48% 0.32% 0.43% 

Община 
Кирково 

20.99% 8.99% 1.12% 0.78% 

Община Кнежа 26.19% 22.51% 0.63% 0.88% 

Община 
Ковачевци 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Козлодуй 

23.25% 15.26% 0.78% 0.83% 

Община 
Копривщица 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Костенец 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Костинброд 

4.04% 0.00% 0.14% 0.00% 

Община Котел 21.83% 19.83% 0.58% 0.87% 

Община 
Кочериново 

5.97% 0.00% 0.04% 0.00% 

Община Кресна 30.37% 21.90% 0.30% 0.36% 

Община 
Криводол 

39.52% 8.55% 0.63% 0.22% 

Община Кричим 13.88% 13.88% 0.13% 0.21% 

Община 
Крумовград 

7.58% 3.98% 0.39% 0.33% 

Община 
Крушари 

7.97% 0.00% 0.07% 0.00% 

Община Кубрат 11.29% 8.16% 0.38% 0.46% 

Община Куклен 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Кула 43.89% 8.52% 0.34% 0.11% 

Община 
Кърджали 

13.45% 5.67% 1.84% 1.27% 

Община 
Кюстендил 

3.04% 0.00% 0.32% 0.00% 

Община Левски 17.13% 13.28% 0.46% 0.59% 
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Община 
Лесичово 

34.68% 27.38% 0.31% 0.40% 

Община 
Летница 

31.60% 13.15% 0.16% 0.11% 

Община Ловеч 13.21% 6.47% 1.10% 0.88% 

Община 
Лозница 

12.91% 3.09% 0.29% 0.11% 

Община Лом 13.45% 9.47% 0.63% 0.73% 

Община 
Луковит 

23.85% 19.72% 0.56% 0.76% 

Община Лъки 18.11% 0.00% 0.08% 0.00% 

Община 
Любимец 

7.27% 2.32% 0.15% 0.08% 

Община 
Лясковец 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Мадан 15.32% 7.83% 0.44% 0.37% 

Община 
Маджарово 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Макреш 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Малко 
Търново 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Марица 

9.83% 3.49% 0.45% 0.26% 

Община 
Медковец 

40.23% 23.34% 0.30% 0.29% 

Община 
Мездра 

9.29% 4.52% 0.34% 0.27% 

Община Мизия 19.48% 10.69% 0.23% 0.21% 

Община 
Минерални 
бани 

8.01% 2.19% 0.15% 0.07% 

Община 
Мирково 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Момчилград 

8.53% 8.53% 0.37% 0.60% 

Община 
Монтана 

11.80% 11.80% 1.18% 1.94% 

Община 
Мъглиж 

21.89% 11.84% 0.31% 0.27% 

Община 
Невестино 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Неделино 

8.29% 8.29% 0.08% 0.12% 

Община 
Несебър 

1.54% 1.54% 0.06% 0.11% 
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Община Никола 
Козлево 

31.99% 13.44% 0.43% 0.30% 

Община 
Николаево 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Никопол 

21.79% 16.55% 0.36% 0.44% 

Община Нова 
Загора 

7.07% 3.67% 0.35% 0.30% 

Община Нови 
пазар 

8.47% 0.00% 0.23% 0.00% 

Община Ново 
село 

19.31% 19.31% 0.11% 0.18% 

Община 
Омуртаг 

86.20% 79.34% 2.97% 4.47% 

Община Опака 5.65% 0.00% 0.07% 0.00% 

Община Опан 8.06% 8.06% 0.05% 0.08% 

Община 
Оряхово 

4.71% 0.00% 0.08% 0.00% 

Община Павел 
баня 

22.48% 4.45% 0.59% 0.19% 

Община 
Павликени 

20.20% 13.93% 0.71% 0.80% 

Община 
Пазарджик 

6.70% 3.82% 1.14% 1.06% 

Община 
Панагюрище 

2.72% 0.00% 0.10% 0.00% 

Община Перник 2.89% 1.52% 0.49% 0.42% 

Община 
Перущица 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Петрич 13.76% 9.24% 1.34% 1.47% 

Община 
Пещера 

10.55% 5.44% 0.32% 0.27% 

Община 
Пирдоп 

7.26% 0.00% 0.10% 0.00% 

Община Плевен 4.61% 2.45% 1.06% 0.93% 

Община 
Пловдив 

3.38% 2.03% 2.22% 2.19% 

Община Полски 
Тръмбеш 

41.85% 19.96% 0.91% 0.71% 

Община 
Поморие 

15.00% 6.12% 0.71% 0.48% 

Община Попово 27.40% 24.44% 1.05% 1.53% 

Община 
Пордим 

27.38% 27.38% 0.23% 0.38% 

Община Правец 23.24% 14.67% 0.34% 0.36% 
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Община 
Приморско 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Провадия 

29.33% 19.01% 1.04% 1.10% 

Община 
Първомай 

6.40% 1.96% 0.23% 0.12% 

Община 
Раднево 

10.89% 10.89% 0.32% 0.52% 

Община 
Радомир 

6.34% 3.46% 0.21% 0.19% 

Община 
Разград 

7.33% 3.45% 0.60% 0.46% 

Община Разлог 15.17% 7.56% 0.71% 0.58% 

Община 
Ракитово 

13.71% 13.71% 0.32% 0.52% 

Община 
Раковски 

4.09% 4.09% 0.13% 0.21% 

Община Рила 21.72% 0.00% 0.10% 0.00% 

Община Родопи 3.88% 1.71% 0.22% 0.16% 

Община Роман 12.46% 12.46% 0.14% 0.23% 

Община 
Рудозем 

19.60% 4.46% 0.46% 0.17% 

Община Руен 6.37% 1.32% 0.47% 0.16% 

Община 
Ружинци 

26.98% 5.40% 0.23% 0.07% 

Община Русе 1.31% 1.08% 0.36% 0.49% 

Община Садово 12.40% 12.40% 0.24% 0.40% 

Община 
Самоков 

13.34% 6.33% 0.83% 0.64% 

Община Самуил 5.04% 5.04% 0.10% 0.16% 

Община 
Сандански 

3.64% 1.47% 0.25% 0.16% 

Община 
Сапарева баня 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Сатовча 

28.64% 12.91% 1.08% 0.79% 

Община 
Свиленград 

4.62% 0.00% 0.21% 0.00% 

Община 
Свищов 

8.21% 5.13% 0.44% 0.45% 

Община Своге 5.91% 1.07% 0.21% 0.06% 

Община 
Севлиево 

11.66% 6.99% 0.66% 0.64% 

Община 
Септември 

25.11% 17.01% 1.10% 1.22% 
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Община 
Силистра 

6.14% 3.89% 0.60% 0.62% 

Община 
Симеоновград 

6.51% 6.51% 0.08% 0.14% 

Община 
Симитли 

2.64% 2.64% 0.11% 0.00% 

Община Ситово 19.70% 13.22% 0.21% 0.23% 

Община Сливен 7.69% 6.37% 1.39% 1.88% 

Община 
Сливница 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Сливо 
поле 

25.02% 25.02% 0.41% 0.67% 

Община Смолян 5.44% 0.49% 0.38% 0.06% 

Община 
Смядово 

11.97% 11.97% 0.11% 0.17% 

Община 
Созопол 

4.13% 4.13% 0.10% 0.17% 

Община Сопот 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Средец 16.45% 6.23% 0.32% 0.20% 

Община 
Стамболийски 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Стамболово 

13.45% 0.00% 0.32% 0.00% 

Община Стара 
Загора 

3.05% 2.38% 0.92% 1.17% 

Община 
Столична  

0.46% 0.11% 0.00% 0.00% 

Община 
Стражица 

20.10% 15.85% 0.37% 0.48% 

Община 
Стралджа 

24.75% 20.12% 0.38% 0.51% 

Община 
Стрелча 

16.24% 16.24% 0.14% 0.24% 

Община 
Струмяни 

34.13% 26.80% 0.24% 0.31% 

Община 
Суворово 

8.53% 0.00% 0.13% 0.00% 

Община 
Сунгурларе 

18.19% 16.36% 0.35% 0.52% 

Община 
Сухиндол 

28.34% 28.34% 0.12% 0.20% 

Община 
Съединение 

6.79% 6.79% 0.10% 0.17% 

Община 
Сърница 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 
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Община 
Твърдица 

10.62% 5.04% 0.19% 0.15% 

Община Тервел 30.75% 17.95% 0.82% 0.78% 

Община 
Тетевен 

13.96% 12.73% 0.53% 0.79% 

Община 
Тополовград 

22.16% 5.51% 0.38% 0.16% 

Община 
Трекляно 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Троян 2.62% 0.93% 0.14% 0.08% 

Община Трън 10.57% 0.00% 0.08% 0.00% 

Община Трявна 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Тунджа 17.59% 9.62% 0.62% 0.55% 

Община 
Тутракан 

10.97% 8.81% 0.32% 0.43% 

Община 
Търговище 

12.11% 11.41% 1.23% 1.90% 

Община 
Угърчин 

10.46% 10.46% 0.09% 0.15% 

Община 
Хаджидимово 

11.96% 4.69% 0.22% 0.14% 

Община 
Хайредин 

20.58% 20.58% 0.16% 0.26% 

Община 
Харманли 

4.38% 2.91% 0.17% 0.19% 

Община 
Хасково 

5.84% 4.80% 1.01% 1.36% 

Община Хисаря 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Хитрино 

11.60% 5.87% 0.18% 0.15% 

Община Цар 
Калоян 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Царево 1.98% 1.98% 0.03% 0.06% 

Община Ценово 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Чавдар 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Челопеч 

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община 
Чепеларе 

4.15% 4.15% 0.05% 0.09% 

Община Червен 
бряг 

20.78% 16.59% 0.85% 1.11% 

Община 
Черноочене 

8.56% 3.11% 0.22% 0.13% 

Община 
Чипровци 

11.56% 0.00% 0.11% 0.00% 
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Община Чирпан 10.59% 9.25% 0.34% 0.49% 

Община 
Чупрене 

38.90% 29.42% 0.15% 0.18% 

Община Шабла 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Община Шумен 5.02% 3.59% 0.76% 0.89% 

Община 
Ябланица 

18.25% 18.25% 0.15% 0.25% 

Община 
Якимово 

49.47% 40.90% 0.38% 0.51% 

Община 
Якоруда 

43.20% 33.54% 1.19% 1.51% 

Община Ямбол 1.81% 1.20% 0.20% 0.22% 

 
 



Марио Русинов е докторант по политология в Софийски 
университет „Св. Климент Охридски“. Г-н Русинов е автор на 
политически анализи на теми, засягащи вътрешната и външната 
политика, проблемите на сигурността и тероризма. Негови 
публикации са поместени в издания като списание Геополитика, 
журнал за военни конфликти De Re Militari, портал Култура,  
в. Редута, SEENET.eu и други. 

Никола Тулечки е съосновател на сдружение „Данни за добро“  
и е експерт по данни в „Онтотекст“ от 2017 година. Там основно 
се занимава със семантично моделиране и интегриране на 
данни. Завършил е докторантура в Тулуза (Франция) върху 
приложенията на автоматична обработка на езика на доклади 
за инциденти в авиацията. Интересува се от свързани отворени 
данни, както от структурна гледна точка, така и от гледна точка 
на тяхната обществена значимост. Г-н Тулечки също води курс 
„Семантични Технологии“ в Софийски университет и в Нов 
български университет.



Фондация „Антикорупционен фонд“ е независима, експертна неправителствена органи-
зация, която разследва случаи на корупция, неправомерно разходване на публични сред-
ства и конфликт на интереси сред лица, заемащи висши държавни постове. Провеждаме 
разследванията си като се придържаме към високи законови, професионални и етични 
стандарти. Целим да подпомагаме държавните институции в това да разследват и наказ-
ват корупционни нарушения и престъпления. С дейността си се стремим да се преборим 
със системни фактори, обуславящи високите нива на корупция в България, както и да  
информираме обществеността за съществуващите механизми за борба с корупцията.

Намерете ни на www.acf.bg  
или ни пишете на acf@acf.bg
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